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Přestože v zimním období by měli mít vodní záchranáři 
na přehradě Lipno méně práce, není to tak úplně pravda. 

Záchranáři i hasiči jsou zvyklí na vyprošťování propad-
lých automobilů, které si zkracují cestu po zamrzlé ploše 
z jednoho břehu na druhý, neboť v zimním období samo-

zřejmě přívozy nefungují.

Tentokrát šlo o  netradiční zásah, neboť 17. ledna se na tenkém 
ledě mezi Lukavickou a Rakouskou zátokou, asi kilometr od bře-
hu, probořila kobylka Zoja, která utekla majiteli. Záchrana koně 
propadlého uprostřed zamrzlé vodní plochy a bez následků na 
jeho zdraví je minimálně republikovým unikátem. Podobné zása-
hy jsou známé snad jen z Ruska, Ameriky nebo Austrálie.

ČASOVÁ POSLOUPNOST A DALŠÍ ÚDAJE

 09:18  Byla přijata výzva od místního obyvatele, že někomu utekl 
kůň a pohybuje se v zátoce po ledu.

 09:25 Informace byla potvrzena na lince 112; hasiči a záchranáři 
byli požádáni o součinnost.

 09:30 Záchranáři vyjíždějí na čtyřkolce k místu, kde byl kůň (stále 
ještě na ledě) viděn naposledy. Koně lokalizovali z kopce 
nad Dolní Vltavicí, bohužel v  místě, kde bývá tenký led 
a kde hrozí proboření. Následovala záchranní akce.

 11:45 Kobyla se za potlesku přítomných na břehu postavila na 
nohy. 

 12:45 Veterinářka povoluje převoz kobyly.

 13:35 Kobyla je opět ve stáji.

Teplota vzduchu se během zásahu měnila, ráno bylo -8 °C, v po-
ledne, když zásah končil, ukazoval teploměr -3 °C; bylo bezvětří, 
slunce lehce prosvítalo mraky, teplota vody byla vzhledem ke 
směsi vody a ledu kolem 0 °C. Hloubka vody v místě zásahu do-
sahovala 16 metrů.  Kobylka vážila zhruba 550 kg.

ZÁCHRANNÁ AKCE

Po lokalizaci polohy koně jsme se s HZS domluvili, že za koněm 
vyrazíme po ledové ploše pěšky, protože led v  těchto místech 
by čtyřkolku neunesl. V tom okamžiku se kůň probořil do vody. 
Když jsme po zhruba patnáci minutách dorazili na místo, kůň šla-
pal vodu a držel hlavu nad hladinou. Jeden záchranář VZS ČČK ČK 
se zajistil úvazem na lano a plazením se dostal ke zvířeti, zjistil 
jeho stav a zda je možnost zvíře za něco zafixovat, abychom mu 
pomohli udržet se nad vodou. Bohužel žádná taková možnost 
nebyla. Mezitím už dorazili hasiči z Frymburka a manažer Lipno 
Line s dalším materiálem; velení akce se ujal hasičský záchranný 
sbor. Pomocí nafukovací lávky se přiblížili ke zvířeti a zajistili ho 
lany. Do záchrany se zapojila také hlídka Policie ČR z Horní Plané. 
Pomocí lan jsme se snažili koně vytáhnout, ale ten — ve snaze 
aktivně se do záchrany zapojit — se stále bortil do ledu, který měl 
v místě proboření tloušťku necelých 10 centimetrů. Po několika 
neúspěšných pokusech byl nakonec kůň vytažen, teprve když se 

vysílil a bylo možné svázat mu nohy, aby zachránce nepokopal. 
V okamžiku, kdy se chtěl opět postavit na nohy, led pod všemi 
opět začal praskat. Rozhodli jsme se tedy koně odtáhnout vleže 
co nejdále od díry v  ledu. V  tuto chvíli dorazil na pomoc velitel 
záchranného týmu VZS ČČK ČK s  univerzální pohonnou jednot-
kou Snowdog. Koně jsme po několika pokusech navalili na upuš-
těnou nafukovací lávku, zajistili ho, přikryli termofólií a zapřáhli 
za Snowdog. S pomocí všech záchranných složek začal transport 
zvířete ke břehu Dolní Vltavice, kam přijeli majitelé koně a vete-
rinářka. Po 15 minutách svižného běhu s  cca  550 kg nákladem 
jsme koně zdárně dotáhli ke břehu, kde započalo jeho vysušování 
a zahřívání. 

Zajištění tepelného komfortu kobylky bylo pro zdárný zásah 
důležité. Během vysoušení probíhala masáž od hlavy přes krk 
a srdeční krajinu až k prochladlým nohámy, které bylo nutné za-
hřát, aby se kůň mohl následně postavit. Díky lidem, kteří nám 
přiběhli na pomoc, jsme měli dostatek ručníků, jsme koně vytřeli 
skoro do sucha. Výhřevná deka, kterou navrhoval profesionální 
přepravce živých zvířat, který byl taktéž přivolán na místo, neby-
la bohužel k dispozici, tudíž jsme si museli pomoci sami. Naštěstí 
byla kobylka v  klidu, spolupracovala a  po chvíli se s  naší dopo-
mocí postavila na nohy. Aby se jí rozproudil krevní oběh a zahřály 
nohy, bylo nutné klisnu rozpohybovat. MVDr. Denisa Němcová 
zkontrolovala životní funkce, změřila tep a  teplotu, aplikovala 
kortikoidy, fosfor a vitaminy. Po další kontrole povolila převoz. 

Po zavedení do stáje se klisna pustila do sena, přičemž došlo 
k výměně vrstvy dek za suché, aby byl i nadále zajištěn tepelný 
komfort. Díky konzumaci sena a  následnému trávení dochází 
u koní k tvorbě vnitřního tepla.

Najonec jsme se vrátili zpět na místo nehody a místo propad-
nutí zajistili výstražnými páskami.

O  dva dny později jsme obdrželi zprávu, že kobylka Zoja je 
v pořádku.

•
Záchrana se podařila díky profesionální souhře jednotky HZS JK 
z Frymburka s hlídkou VZS. Svou roli sehrály i dobrá viditelnost, 
okamžitá reakce svědků a  pomocníků na břehu a  také fakt, že 
klisna nepanikařila. Podíl na úspěšném zásahu mají také koňský 
záchranář Tomáš Förchtgott z Horse Emergency, který byl se zá-
chranáři po celou dobu ve spojení, a jeho kolega Pavel Čechovský, 
jenž vyslal na místo bezpečnou soupravu na následnou přepra-
vu klisny. Určitě se vyplatilo, že vodní záchranáři VZS ČČK Český 
Krumlov slouží na základně i   v  zimě. Jak je vidět, v  jejich zmní 
práci se nemusí jednat jen o záchranu bruslařů a aut.

Při záchranné akci bylo použito speciální pásové vozítko Tinger 
Dog Pro, jehož velká tažná síla a malá hmotnost umožňují pohyb 
i na relativně slabém ledu.

Foto: archiv VZS ČČK Č. Krumlov  

Kontakt
Výcviková základna VZS ČČK 
Dolní Vltavice, 382 23 Černá v Pošumaví

Netradiční zásah
lipenských záchranářů

Ing. Zdeněk Šebesta

VZS ČČK Český Krumlov
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